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Administraţrunea, Piaţa mare, 

Târgul Inului Nr. 30. etagiu 
1.: Pe un an 20 cor., pe şâse 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
24 cor., pe şâse luni 12 cor., 
pe trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — At&t abona
mentele căt şi inserţiuml«. 
sunt a se plăti înainte.

Nr. 18. Braşov, Sâmbătă 24 Ianuarie (8 Februáriéi 1904.

Logica acomodării.

Ómenii aşa Şişului „curent noua 
cari gândeau, că cu ministru-preşe- 
di&fee Tisza o vor duce mai altfel 
decât cu antecesorii lui, fiind că 
yoiau cu totadinsul se se persua
deze, că în programul lui a promis 
a fi mult mai drept faţă cu naţio
nalităţile, se simt de-o bucată de 
vreme fórte desilusionaţi, că Tisza 
lasă să mérgá lucrurile tot în vă- 
gaşul de mai înainte, cu alte cu
vinte, că şi sub el se continuă unel
tirile în contra şcolelor nóstre în 
interesul maghiarisării şi se tace 
góná în contra pretinşilor agitator!.

Se prea eşoiaseră eroii politicei 
de „acomodare“, poreclită „activi
tate“ în a lăuda pe „bărbatul eon- 
secuent“, care la un prânz vlădicesc 
a fantasat şi el odată de o alianţă 
între Maghiari şi Român!, sub con- 
diţiunea ca Maghiarii se mănânce 
plăcinta, ér Românii să se simtă 
fericiţi a le pute (fice un „fie-vă de 
bine jupanilor!“

Acum le vine cam greu să re- 
cunoscă, că totuşi ideia acelei alianţe 
nu era tocmai curată şi sinceră, că 
faptele, cum e la modă acum a-se 
cjice, nu corespund vorbelor.

Dér óre faptele unui prim mi
nistru unguresc al partidului liberai 
de la putere, şi încă eşit din rărun
chii elicei vechî tiszaiste, care 
prin politica ei nefastă a adus lu
crurile aci, unde sünt, puteau să co- 
răspundă vre-odata unor speranţe 
atât de ridicole ca cele ce se nu
tresc faţă cu el de cătră ómenii 
politicei de „acomodare“ ?

Nu putem înţelege la ce anume 
â’au aşteptat cei de la Arad şi de 
la Orăştie dela contele Tisza în fa
vorul naţionalităţii române. Şi şi 
mai puţin pricepem cum şi astăcji, 
după-ce înşişi recunosc, că faptele 
nu corespund de loc vorbelor lui, ei 
mai arată veleitatea de a nu pier
de tóta speranţa, că póte mân

tuirea nóstrá tot de la Tisza-fîiul se 
va data!

Ce fel de „tactică politică“ séu 
chiar diplomaţie înaltă mai póte fi 
asta, Dumnecjeu scie. Noi simpli ̂ mu
ritor! cu mintea nóstra de tóté (fi
lele dér nealterată de nici un fel de'* 
gârgăunî, dec! încă sanetósa, nu pu
tem judeca de cât aşa:

Cei ce vor s’ajungă cu orî-ce 
preţ deputaţi, ca să fericésea po
porul nostru, vrea nu vrea, cu elixir 
de la Pesta, şi car! pentru a-şî vedé 
visul cu ochii s’au lăpădat şi de 
program, şi de solidaritate şi de 
angajamentul moral faţă cu partidul 
nostru naţional şi cu hotărîrile con- 
ferenţelor nóstre naţionale, văd fórte 
bine, că nu-şî vor pută ajunge ţinta 
se fie aleşi eventual deputaţi, fie şi 
cu program ciuntit, decât numai 
dăcă guvernul va închide cel puţin 
un ochiü, cum a făcut guvernul 
Szeli faţă cu alegerea de la Dobra.

De aici urmézá logic, ceea ce 
este înherent şi principiului de acomo
dare, că ar fi a se manevra aşa, ca 
să nu se provóce cumva urgia gu
vernului, ci acesta, póte, la rândul 
său se gasésca, că este chiar favo
rabil politicei sale de a avă cu câţi
va deputaţi de naţionalitate nema- 
ghiarî mai mult în dietă, ca să pótá 
tromfa cu ei pe estremii maghiari, 
când aceştia, i-ar deveni prea de tot 
incomocfi.

Tot aşa de firesc şi logic pare 
însă, că în caşul acesta contele Tisza 
— de va avé parte să mai sté mult 
la putere — îşi va condiţiona ca pe 
aceşti franc-tireuri parlamentari ai 
naţionalităţilor să i aibă, ca pe Saşii 
ardeleni, sub paza şi comanda sa 
proprie.

Prin urmare sunt de compăti
mit cei cu politica de „acomodare“ 
cari sunt sinonimi cu cei de la „noul 
curent“, după-ce se căsnesc degeaba 
de a face pe naţionaliştii indignaţi 
şi neînduplecaţi, când tótá direc
ţiunea lor nu se basăză de cât pe

suposiţiunea, că contele Tisza va în
chide un ochiu şi îi va lăsa să trăcă 
şi ei sub jugul caudin, de care a 
vorbit, în seri sărea sa cătră pre
şedintele camerei, deputatul sas, 
care a eăcjut victimă disgraţiei celor 
dela putere.

JBraşov, 23 Ianuarie v.

Un discurs al prinţului Lichten
stein. Din Viena se anunţă, că prinţul 
Alois Lichtenstein a ţinut un important dis
eurs la adunarea alegătorilor creştini-so- 
cialï. Prinţul s’a ocupat cm  situaţia din 
Austria şi Ungaria Prinţul a (fis, că § 14 
din constituţia austriacă este o norocire. In 
Ungaria situaţia este mult mai gravă, căcî 
Maghiarii n’au un § 14. Contele Tisza din 
(fi în if’ e mai modest, ér oposiţia lui tot 
mai cutezătdre, fiind-câ Tisza caută a-şî 
desarma adversarii nu prin fapte, ci prin 
concesiuni îngrijitdre. Preţul, care a tre
buit sê li-se ofere obstrueţioniştilor, este 
o imposibilitate. Tisza nu este iubit nicî 
de dmenii săi şi nici cu discursuri | 
frumdse, nicî cu alegeri nouă nu va 
scote din noroiü carul înglodat. Pro
iectul recruţilor numai că<fând Tisza 
pdte fi votat. După închiderea delegaţiu- 
nilor situaţia are se fie mult mai posomo
rită, căci Austria nu va tolera, ca Aus
triac» şi Maghiarii s’o omdre prin discur
suri obstrucţioniste. A  sosit momentul când 
trebue să se pună capăt acestor escese*

Saşii şi şoolele primare. Din in
cidentul anchetei inspectorilor şcolari, ce 
s’a ţinut de curêud sub preşedinţa minis
trului de culte Berzeviczy, organul săsesc 
„S. D. T .u se ocupă la loc de frunte cu 
pericolele, ce ar résulta pentru şcdlele 
confesionale săsescî din nouele măsuri, ce 
se pregătesc în privinţa controlului in
strucţiune! limbei maghiare. Pdia săsdscă 
vede pericolul în faptul, că inspectorii vor 
avé ide acum dreptul a interoga la esa- 
raenele de la preparandii pe elevî din tôte 
obiectele în  limba maghiară, ér elevul se 
fie obligat a respunde fluent la tôte între
bările, altminlrea nu i-se va subscrie di
ploma de cătră inspector. Al doilea pericol,

pdte şi mai mare, involvă măsura, ce se 
va lua, ca elevii şcdlelor primare sd-şî es- 
prime cugetele fluent în  limba maghiară 
şi së cetéscà şi scrie fluent în  acéstà 
limbă.

„S. D. T .u încheie:
„In tot caşul trebue să aşteptăm cu 

încordare, să vedem, întrucât domnii ins
pectori, după nouele ordine, — presupu
nând că ele în adevăr se vor lansa — se 
vor mulţumi cu vechea esperienţS, că 
multe se par pe hârtie şi la masa de an
chetă uşor de esecutat, dăr că vieţa pre- 
sentă la esecuţie pedecî reale ? Deçà a- 
ceste pedecî ar fi să fie înlăturate cu 
forţa de cătră guvern, atunci şcdlele nôstre 
primare sunt în  primejdie, chiar şi fără 
trecerea în resortul statului, şi atunci toţi 
aceia, cari au să se îngrijdscă de aceste 
şcolî, vor avé datoria a face acum totul 
spre a preveni acéstà primejdie“ .

Delegaţiunea ungară. Comisiunea 
pentru afacerile esterne a delegaţiunei un
gare a ţinut erî, Joi, şedinţă. Max Fdlk 
ca raportor, s’a ocupat într’un discurs lung 
cu esposeul ministrului de esterne. Ugron 
a vorbit contra, Papp Geza pro. Budge
tul afacerilor esterne a fost votat.

Pactul meghiaro-săsesc din B ra
şov. Foia locală maghiară „Br. L u des- 
minte soirea publicată de (fiarele din Bu
dapesta privitdre la un pretins pact . ce 
l’ar fi încheiat pe timpul fişpăniei conte
lui Lazar, Saşii şi Maghiarii din Braşov, 
fjiarul local ţfice, că privitor la alegererile 
dietale între Saşi şi fostul fişpan nu s’a 
făcut nici un pact, ba nicî măcar n’a fost 
vorba despre aşa ceva, cu atât mai pu
ţin în forma în care scrie pressa din Bu
dapesta.

Guvernul şi şcolele. „ATkotmanyu 
de la 4 Februarie publică urraâtôrele, 
„După cele ce le-ara (fis ou privire la de- 
claraţiunile ministrului de culte Berzeviczy 
în ancheta inspectorilor, nu mai avem 
multe de (fis la declaraţia acelui (fiar ofi
cios, oare drept reproducere a cuvintelor 
Iui Berzeviozy spune, că guvernul nu se 
gândesce la aceea, ca să trécâ t<5te sed- 
lele în resortul statului. „Nu pentru că —  
<fise oficiosul — n'ar avé drept la acésta, 
căcî obiectul cestiunei nu-1 formézâ ^quid

FO ILE TO N U L „G AZ. TRANS.“

File rupte dintr'un carnet.
(„Şc61a confesională n’o lăsăm !M — O visită la 

M. Peter. — Epitafe unguresc!. — Predicile 
părintelui Toma. — Bal. — La bise

rica‘unită din Illyefalva.)

Vraşov, 20 Ianuarie n. 1904.

Pentru-ca să-şî pdtă cine-va forma o 
idee şi mai esactă asupra populaţiunei din 
Doboli, trebue să mai amintesc, c& în sta
tistică, afară de gr. orientali şi reformaţi, 
sunt treouţi înoă Bl r. cat., 3 augustanî, 
8 unitari şi 3 jidovi.

Poporul ţine la şcdla sa, ca la lu
mina ochilor. In comună este şcdlă de 
stat, însă Românii îşi trimit copiii la şcdla 
lor confesională. Când s’a înfiinţat şcdla 
de stat, oel diotâiu dintre Români, care 
şî-a părăsit postul, a fost învăţătorul şod- 
lei confesionale, care fiind ademenit de 
lăfa mai bună, a solicitat să fie numit la 
acea şcdlă. Românii doi ani de (file n’au 
avut învăţător. Cu tdte acestea, ei nu s’au 
putut împăca cu gândul, să n’aibă şcdla

proprie confesională‘ şi au făcut ce-au fă
cut, de şî-au adus un nou învăţător şi 
şodla confesională esistă şi acuma.

Nimeni nu-şi pdte închipui cât de 
grea este menţinerea unei şcoli confesio
nale, când alăturea se ridică o şcdlă de 
stat, şi cu deosebire când te afli între 
Săcui. E uşor de scris pe hârtie, cum am 
scris eu mai sus, „au făcut ce-au făcut“ 
— însă ce anume au făcut şi ce au păti
mit pănă şi-au salvat şcdla, asta numai 
Nicolae Puianu ar putd s’o «pună, care 
era paroch pe vremea aceea. La iniţia
tiva şi stăruinţele lui a fost începută şi 
săvârşită zidirea frumdsei biserici, în care 
Dobolenii, neCunoscătorî de limba româ- 
ndscă, sunt atât de mândri că pot 
lăuda pe Dumnezeu în limba romândscă. 
Şi tot el a stăruit şi pentru menţinerea 
şcdlei.

In şcdla confesională, adevărat, obiec
tele numai unguresce se predau, dér cel 
puţin se învaţă românesce cântările bise- 
rieescî şi rugăciunile şi multe cântări 
naţionale. Şi este, cred, numai o chestie 
de timp, ca să se predea şi limba ro
mână, ca limbă a bisericei, pentru-ca bă

ieţii să nu mai stîlcâscă cuvintele, când 
feeitdză „Cre(Jul“ şi „Tatăl nostru“ .

J Eu rnî-ara espriraat părerea, că e 
mâi1 bine să cânte la liturghie tot popo
rul, bărbaţi, femei şi fete împreună, aşa 
cum i-ara auţfit cântând „în Iordan bote- 
zându-te tu Ddmne“ , căci prin acâsta de 
pe1 mai multe buze răsună dulcile accente 
românesc!, — cel puţin în Duraineei şi 
sărbători, — decât dâcă ar cânta corul.

După terminarea frumdselor cere
monii de sfinţirea apei, ara făcut o visită 
la fruntaşul român Mihail Peter, a cărui 
gospodărie se pdte considera ca model. 
In salon văd pe părete o diplomă de ondre 
obţinută în 1895 la esposiţia din S.-St.- 
Georgiu pentru vite frumdse.

— Vrdisă-mi ve<fî vitele? mă întrdbă 
d-1 F^eter.

— Cum nu.
Şi m’a condus în grajduri, unde am 

vă(fut patru părechî de boi rassa elve
ţiană, apoi bivoli, cai, vaci, tot rassă alese.

— Ara vândut în tdmnă la târgul 
din Preşmer o păreche de boi —■ (fice d-1 
Peter — cu 482 fiorini.

Frumos preţ!

D-1 Peter, care astă(fi stăpânesoe vr’o 
200 de jughére de pământ, a fost ora să
rac altădată şi prin muncă şi economie a 
ajuns la bunăstare.

Domnişdra Iulia, care scie bine ro
mânesce, şi d-şdra Vilma, care acuma în
vaţă, ne-au servit rachiu de strugurei, fă
cut de dânsele.

Un fiu al d-lui Peter a umblat la 
şcdlele românesc! din Braşov şi apoi ia 
preparandia din Sibiiu, ér astădl e învă
ţător în Intorsurâ Buzeului. D-1 Peter şi 
ddrana, nu sciu nimic românesce şi e fru
mos din partea lor, că au resistat ispite
lor şi ademenirilor de a-şî trimite fiul la co
legiul dio S.-S.-Gheorghiu Ia şcdlă. „Numai 
lui Puianu pot să-i mulţumesc“ — spunea 
tînărul învăţător — „că ara putut să-rai în
văţ limba şi ara ajuns ce-am ajuns“ .

Părintele Torna, când a venit aici, 
înainte cu vr’o patru ani nu prea sciea 
unguresce.

— Văd, că liturghia o săvârşesci roraâ- 
nesce părinte — (fie eu — dér predicile 
cum le ţineai la început?

— Liturghia o săvârşesc românesce 
— răspunde părintele — şi numai la de-
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ju ria u, ci „quid consilii11. — E firesc, con
tinuă „Alkotmány“ , ca statul atotputernic 
să vorbescâ aşa. Luăm notiţă de declara
ţia acesta şi vom vedé, întru cât e seriósá 
intenţia ministrului, de a respecta drepturile 
bisericelor“ .

Pagina 2.

Conflictul ru so -jap on es .
Soirile ce sosesc despre situaţiunea 

în Extremul-Orient, sunt contracjicătore. 
Se 4i°e, că Rusia face Japoniei cencesiunî 
însemnate, însă în Mandşuria nu e aple
cată a renunţa la posiţiunea pe care o 
ocupă acjh'. Ce privesce posiţiunea Rusiei 
în Mandşuria, e de notat, că guvernul ru
sesc s’a obligat a evacua acéstá provin
cie, convenţia acesta însă a încheiat’o cu 
China, ér nu cu Japonia, care n’are drep
tul a ridica pretensiunî contra Rusiei.

„Moskovskija Vjedomoatiu primesce 
din Vladivostok scirî, cari nu prea con
firmă svonul, că Rusia ar face concesiuni. 
Paralel cu tratările diplomatice progreseză 
mobilisarea continuă

Din Port-Arthur se vestesce, că la 
30 Ianuarie autorităţile din porturi au pri
mit pe neaşteptate ordinul de a mobilisa 
bitréga flotă rusescă din Asia-orientală. 
Tóté vasele de résboiü au părăsit portul, 
afară de unul destinat pentru încărcarea 
de cărbuni. In Port-Arhtur au mai rămas 
cu tóté acestea 10.000 de soldaţi şi alte 
trupe au fost orînduite a suplini pe sol
daţii îmbarcaţi pe corăbii.

O telegramă din Tokio (capitala Ja
poniei) vestesce, că evenimentele ultime 
arată, că încordarea şî-a ajuns culmea. 
Marchisul Ito, a fost chemat nóptea la pa
lat, unde mai târdiu s’a ţinut un consiliu 
de 7 óre.

Diarul „lim es“ primesce din Peking 
scirea, că în cercurile diplomatice de acolo 
părerea generală e, că isbucnirea rés- 
boiului e o cestiune de câte-va dile. Faptul, 
că ou tóté asigurările sale de pace Rusia 
mobilisózá straşnic, constitue uu mare 
pericol.

După scirî primite de diarele fran- 
oese Ţarul a numit pe Kuropatkin coman
dant suprem al armatei de operaţiune în 
Extremul-Orient, fapt, care e viu comen
tat. Kuropatkin e ministru de răsboiu şi 
p&nă acum era ataşat partidului păcii.

Din Londra  se desminte scirea, că 
Japonia ar fi declarat résboiü Rusiei, ér 
telegramele ultime din Petersburg spun, 
că anturajul Ţarului e pentru résboiü şi 
că însuşi Ţarul a declarat, că şi conci- 
lianţa Rusiei îşî are marginele ei

Braşov, 23 Ianuarie v.

(A g ita ţ iu n e  e lectora lă . U n  apel 
desperat că tră  m e m b r ii  s in o d a li•) 
Domnule Redactor! Vă puteţi închipui că, 
după cele petrecute, e mare agitaţia spi
ritelor în ScheiCi în ajunul sinodului elec-

niile din Joia patimilor, din cele 12 evan
ghelii, sése le cetesc unguresce. încât pen
tru predică, la început în adevăr îmî era 
greu, dér am început să învăţ unguresce. 
In anul întâiu le ţineam tot numai la pa
tru săptămâni câte o predică, în anul al 
doilea tot la două săptămâni, ér acuma, 
după-ce ara învăţat bine unguresce, le ţin 
predică în fie-care Duminecă.

Şi părintele Torna îmî scóte dintr’un 
dulap un teanc de manuscripte. Erau pre
dicile lui, elaborate numai el o fi sciind 
cu câtă trudă.

Casa parochială este de lemn şi lasă 
mult de dorit. Alăturea este biserica, ér 
în jurul bisericei cimiteriul. Pe monumen
tele de la morminte inscripţiile tóté un
guresc!: „Itt nyugszik Bokor György“ , 
„Itt nyugszik Algya György“ , „Itt nyug
szik Bács János“ . Una mai lungă sună 
astfel: \

„Ember fájdalommal nézz e sirhalomra 
Melybe Molnár Rosa végálmát alussza,
Csak 15 nyarat láta virulnia 
16-ba a vízbe íullada 
A szerető szülők érte keseregnek 
Es a jó testvérek gyászba öltözenek.

Meghalt 1867.*)

torai die Dumineca viitóre, care va avé să 
alégá noul comitet parochial şi noua epi- 
tropie la biserica sf. Nicolae. Partidul, care 
â stat pănă acuma în fruntea administra
ţiei bisericei, face încercări desperate spre 
a-şî recâştiga în orî-ce chip majoritatea de 
odinidră, la adăpostul căreia a stăpânit în 
Prund aprópe douădecî de ani.

Aceste încercări desperate au dat 
nascere şi unui apel desperat, ce-l împart 
în foi volante, de a<jî des de diminâţă, 
între poporul din Scheiű. Am dat şi eu 
peste nn esemplar al acestui apel tipărit 
în tipografia Ciurcu şi Companie (Vlaicu) 
din localitate, şi vi-1 alătur la acéstá scri- 
sóre, ca să vedeţi pănă unde merge pa
tima şi viclenia unor desperaţi.

Nici nu-i lucru puţin, d-le Redactor, 
să stai 20 de anî fără grije Ia óla cu 
carne, din care să te satur! când vreai şi 
cum vreai şi apoi să te pomenesc! de-od^tă, 
că eştî luat de acolo şi pus la porţie cu
venită şi dréptá!

Apelul anonim cu semnătura „un 
membru sinodal“ se începe aşa:

...Iubiţi fraţi! Onoraţi membrii sino
dali ! Ga cel mai umilit şi mai mic între 
voi 'mi rid ic glasid meuu...

M’am gândit o bucată de vreme, 
cine dintre membrii sinodal! póte fi a<ji 
„cel mai umilitrşi mai mic“ ? Mî-ara <Jis 
apoi, óre nu acel biet contabil, pe care 
l’a adus sinodul de Dumineca trecută în 
aşa mare strimtóre cu socotelile ?

Dér nu voiü să conchid din cuvin
tele întroducătore, la nimeni. Mă îngrozesc 
însă când văd cât de mic ni-se arată şi 
cât de mult se umilesce într’adevăr aoela, 
care a scris şi tipărit acest apel! De s’ar 
fi mărginit a vorbi pentru interesul său şi 
al tovarăşilor săi, a se lăuda, că ei au 
adunat totă averea bisericei prin munca 
şi sîrguinţa lor de aprópe 20 de anî, că 
ei fac să înverjescă în fie-care an Témpa 
cea frumósá şi să răcorescă cu umbra ei 
pe „sărmanii Scheien! neînvăţaţî, cu funia 
pe umăr şi cu stomacul ros de fóme“ ; de 
s’ar fi mulţumit, Jic, să seróge de óraenii, 
car! de două-clecî de anî au aşteptat ză- 
darnic să vadă de la ei o faptă de Domne 
ajută pentru ocrotirea poporului năcăjit, pă- 
răgiuit şi strivit de sărăcie, ca să nu-i lasă 
să cadă de la putere, să-i ţină şi mai de
parte la óla cu carne, lângă vaca de muls, 
şi cu lefurile şi diurnele grase ce şi le 
îrapărţiau ei înşişi, — de s’ar fi mărgi
nit la atâta nu putea să Jică nimeni ni
mic, ci cel mult ar fi eselamat: Cel ce 
e în pericol se acaţă şi de un paiű, nu
mai ca să scape.

Dór „cel mai umilit şi mai mic“ din
tre membrii sinodali, se năpustesce în 
contra a tot ce avem mai scump şi mai 
demn şi cu ce ne putem şi noi mândri 
ca popor setos de cultură şi de înaintare, 
se năpustesce în contra inteligenţei ro
mâne din Braşov, în contra „Gazetei“ ,

care din prima jumătate a veacului trecut 
răspândesce, ca un far, lumină poporului 
nostru de aici şi de pretutindeni, în con
tra profesorimei dela gimnasiul roraâu de 
aici, a preoţilor voitori de binele obştesc 
şi iubitori de dreptate şi a tuturor ómeni- 
lor ou pricepere, cari au judecata lor de 
sine stătătore şi nu-s buni să strige şi să 
chiuéscá, când cutare epitropîşî ridică pă
lăria venjuie.

Fapta acésta ni-1 zugrăvesce pe „cel 
mai umilit şi mai mic“ între membrii sino
dali, ca pe un duşman al lurainei şi al 
adevărului şi ca pe o uneltă amărîtă a 
fii ului întunerecului, făcută să ducă vrajbă, 
desbinare şi ură între fraţi şi să aţîţe po
porul în contra conducătorilor şi lumină
torilor săi firescî, cari au inimă pentru el 
şi pentru viitorul său.

Apelul „celui mai mic şi umilit“ Jice 
pe la sfîrşit:

„Săriţi cu mic cu mare... şi votaţi numai cu 
lista pentru comitetul şi epitropia vechie!...

PasceţI ierba, careîj o cunosceţl (remunera
ţiile, lefurile şi diurnele de la sf. Nicolae), căci la 
urma urmei tot la denşii aveţi sé răzimaţi... (câr
ciuma lui Steri că).

Veniţi fraţilor sé alegem ârăşl pe aleşii noş
tri în fruntea nostră şi sö respingem şi înfrângem 
pe aricii“ (Andreiü Buntoiu, păr. Saftu, păr. Prişcu, 
Dumitru Lupan, Andreiu Lupan, Christea Orghi- 
dan, Vasilie Muntean-Duloicu, Pestrea, directorii 
de şcole Oniţiu şi Aron Teodor Chris^an', „cari 
voiesc sé ne între In casă, ca sé ne pótá scóte 
pe noi“...

Cel „mai mic şi umilit“ încheie aşa:

Eată acésta e dreptate nu vorbă golă! (a- 
decă a realege pe Stericâ, Vlaicu, Pascu D. etc.)

Eu însă, după-ce văd de ce raijlóce 
se folosesc aceşti omeni în disperarea lor, 
dic: O astfel de dreptate póte să placă óme- 
nilor, cari sunt de-o credinţă cu „cel 
mai mic şi umilit“ dintre membrii sinodali, 
nu însă lui Duranedeu.

De aceea nădăjduesc, că svîrcolirile, 
ca şi cea cu Apelul amintit, vor réraáné 
zadarnice şi dreptatea cea dreptă va 
învinge!

SOIRILE D1LEI.
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O nouă confiscare în Bucovina.
De mult timp nu nî-a mai fost dat să în
registrăm confiscări de (fiare şi reviste 
din Bucovina, şi credeam deja, că se vor 
fi săturat şi procurorii bucovineni de con
fiscările, cari într’o vreme nu chiar aşa 
îndepărtată curgeau cu duiumul. Dér ne-ara 
înşelat. Nr. 2 din revista „Junimea Lite
ra ră “ , care apare începând de la anul 
nou în Cernăuţi, ne-a sosit, purtând în 
frunte sentinţa semnificativă a procuratu- 
rei: „Ediţia a doua după confiscareu.

De astă-dată s’au confiscat 3 rânduri 
din „Marşul festiv“ dedicat de d-1 Sever 
Beuca Costineanul societăţii acad. „Juni
mea“ cu ocasia jubileului de 25 anî. Re

producem în următdrele părţile neconfis
cate din acest marş festiv, imprimat pe 
prima pagină a „Juniraei Literare“ :

Păşiţi feciori mereu cu faiă ’n frunte 
Cu paşi voioşi şi pieptul oţelit,
Căci din noianul vremilor cărunte 
In pulsul vostru Roma s’a trezit!

Uniţi păşiţi pe-a vecurilor punte 
Şi apăraţi cu braţul moştenit,
Tot ce iubiţi din vremile cărunte 
Că’n pulsul vostru Roma s’a trezit.

Al nostru neam în lupte mari şi crunte 
De mii de ori cm  fal’ a biruit;
Luptaţi ca ei în dilele cărunte,
Că’n pulsul vostru Roma s’a trezit.

Confiscat

Că’n pulsul vostru Roma s’a trezit.

L ig a  culturală va comemora mâne 
Sâmbătă sera în sala Ateneului din Bueu- 
rescî pe lângă Unirea Principatelor şi a 
X lV-a aniversare de la înfiinţarea ei. Din 
acest incident va ţine d-1 N. Xenopol o 
conferinţă asupra însemnătăţii istorice a 
(filei.

Bal în Blaşiîx. Un bal filantropic se 
va ţine în diua de Trei-Sfinţî, la 12 Feb. n. 
în sala „Hotelului Univers“ din Blaşiu. 
Venitul curat este destinat pentru „Fon
dul studenţilor bolnavi“ . Comitetul aran- 
giator: Gavril Precup, preşedinte, Dr. Ioan 
Raţiu, secretar, Oct. Boofiniu, cassar, Ioan 
Fodor, controlor. Iacob Mureşianu, Emiliu 
Sabo, Flaviu C. Doraşa, Eugen Pantea, 
Dr. Ambrosiu Cheţian, Aurel P. Bota, 
Alesandru Ciura, Octavian Prie, Augustin 
Caliani, Ioan Băgăian. începutul la 8 dre 
sera. Preţul de intrare: de personă 2 cor., 
de familie 4 cor. Contribuirî peste taxa 
de intrare se primesc cu mulţumită şi se 
vor publica.

Roba advocaţilor în România. Con
siliul de disciplină al baroului advocaţilor 
din Bucurescî a luat în una din şedinţele 
sale recente deeisiunea, ca advocaţii să 
pdrte roba începând cu 1 Febr. a. c. A fa
cerea acesta s’a discutat şi în ultimele 
două şedinţe ale Senatului în urma unui 
proiect de lege presentat prin iniţiativă 
parlamentară. Maturul corp a acceptat 
deeisiunea baroului advocaţilor, respin
gând proiectul presentat, care cerea ca advo
caţii să nu fie obligaţi a purta roba cu 38 
bile negre din 62 votanţi.

O conferenţă în Giurgiu. D-1 Ioan 
Scurtu, doctor în filosofi« şi litere şî-a 
desvoltat Luni sera la Ateneul din Giurgiu 
conferenţa sa tratând despre „Cultul eroilor 
noştriu. A  vorbit de eroii noştri printre 
cari cei răsboinicî Mircea, Mihaiu Vitâzu, 
Ştefau-cel-Mare şi Tudor Vladimirescu, er 
printre cei intelectuali Miron Costin, Mi- 
hail Cogălnioeanu şi Mihail Eminescu. 
Vorbi apoi despre eroii ardeleni şi ter-
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In (fiua de S. Ioan la propunerea co- 
cănei preotese am mers cu trăsura, cu 
dân«a şi cu vărul ei, V. Crengă, învăţător 
în Hălchiu în satul vecin Illyefalva (dis
tanţă de l ’/s Ohm.) unde — după cura 
spunea cocăna preotâsa — astăzi se ţine 
sfinţirea apei.

Pe un vârf de deal este o bisericuţă 
românescă unită. Intrarăm. Preotul cânta 
tocmai „Luaţi mâncaţi“ .

învăţătorul Crângă a cântat cu un 
bas puternic şi melodios irmosul botezului 
„Măresce suflete al meu pre Domnul“ şi 
mai târziu „Ochiul inimei mele“ , de părea 
că se lâgănă bisericuţa şi sufletele evla- 
vioşilor creştini, ce o umpleau, erau trans
portate în altă lume.

Illyefalva, deşi e trecută ca parochie 
în şematism, n’are paroch şi e adminis
trată de părintele Boeriu din Lisnău, care 
vine de 3—4 ori pe an. Oreşdincioşi pu
ţini, nu sciu nici ei roraâncsce şi sunt 
cam {părăsiţi. Despre ceea-ce am vădut 
aici şi încă despre ceva, voiu scrie altă
dată.

Delaletea.

Mî-am adus aminte, cetind aceste 
epitaf©, de inscripţiile ce le-ara vătfut 
odată în ciraiterul românesc din Baia- 
mare, în drepta drumului, ce duce spre 
dumbrava oraşului: „Ittnyugszik Csolopán 
Pál“ , „Itt nyugszik Remetyán Sándor“ 
etc. şi am găsit că acestea din Dfoboli 
mai curând se pot justifica, pe când în 
Baia-mare nu sciu ce sens pot avé ins
cripţii străine pe monumentele sepulcrale 
ale Românilor, când acolo toţi Românii 
sciu românesce?

Sera pe la orele 7l/2 corul tineriraei 
din Dobolî a venit la casa parochială şi 
fiind presăra onomasticei parochului, a 
dat la feróstrá o serenadă. Au cântat „Că
lugărul din vechiul schit“ şi „De-ar fi mân
dra ’n deal la cruce“ , apoi au dat câteva 
împuşcături cu pistolul şi pe urmă au 
intrat în casă. In numele coriştilor elevul 
Lincu de la şedia reală din Braşov a ţinut

*) Omule, privesce cu durere la acest mor
mânt, în care Rosa Molnár îşi dórme somnul de 
veci. N ’a vecj.ut înflorind, d°cât 15 primăveri, ér 
în 16-a s’a înecat în apă. Părinţii ei iubitori o je
lesc şi bunii fraţi s’au îmbrăcat în doliu. Mórtá 
la 1867.

o mică cuvântare la oare a răspuns pă
rintele Torna în limba uuguréscà, mulţu- 
mindu-le pentru acéstá fruraósá surprisă 
şi îndemnându-i să eultive şi pe mai de
parte cântecile naţionale. Servindu-li-se 
câte un pâhar de vin, corul a mai in
tonat „Să trăiâscă ’ntru mulţi an!!“

In aceeaşi sără bal, aranjat de cătră 
senatul bisericesc în sala primăriei. La 
acest bal d-ş0ra Vilma Peter şid-şăraEu- 
frosina Nanu, sora preotesei, s’au presentat 
în costurauri româuescT. In pausă prira- 
epitropul Stefan Pap a ţinut o cuvântare, 
în care şi-a esprimat mulţumirea, pentru- 
că i-am onorat cu visita mea. S’au jucat 
dansuri naţionale „Ardeleana“ , „Sârba“ 
etc. Peste tot, balul a fost în tdtă pri
vinţa reuşit şi au participat la el şi frun
taşii reformaţi în frunte cu pastorul lor.

Multe ar mai fi de scris despre Do- 
boleni, despre conscienţa naţională româ- 
néscá atât de viuă la aceşti ómen!, cu 
tóté că şi-au uitat limba, séu póte tocmai 
de aceea; despre buna armonie ce dom- 
nesce între paroch şi popor, despre ospi
talitatea amfitrionului meu şi hărnicia 
preotesei, dér colonele sunt prea strimte.



rnină spunând, că deeă şi Românii ar imita 
pe cele-lalte popóre dând o mai mare în
semnătate eroilor, simţământul naţional şi 
al iubirei de patrie ar căpăta şi la noi o 
mai mare însemnătate.

Comunicări etnologice din Ungaria
Sub titlul „Ethnologische Mitteilungen aus 
Ungara“ d-1 profesor Dr. Anton Hermann 
redactézà în anul IX  în Budapesta o re
vistă în limba germană, în care după cura 
vedem din prospectul ce ni se trimite la 
redacţie, se va da atenţiune deosebită folk- 
lorului român. „Viéta Românilor — <fice 
prospectul — este e&tra-ordinar de bogată 
in momente importante şi interesante, şi 
literatura folkloristică roraânâscă conţine
0  abundanţă mare de material de mare 
valóre. A le face acestea cunoscute sciin- 
ţei universale ni-se pare o problemă 
grată pentru revista ndstră, care face ser
viciu de mijlocire între răsărit şi apus“ . 
Revista apare în fascicule lunare şi costă 
pe an 20 coróne (22 fr.) şi se póte abona 
la editorul, Dr. A. Hermann — Budapesta 
I. Alagút utcza 4 I.

Pentru masa studenţilor români 
-din Braşov au întrat: Pe lista de colectă 
n r. 19 a elevului de la masa studenţilor 
(colectant G. Lincu cl. IY  r.) de la 
I. Toma, paroch 2 cor., Nie. Rădoiu, 
-învăţ. 3 cor., Stef. Popp 40 b., I. Aldea 
40 b., Mich. Pataky 40 b., G. Lincu 40 b. 
Ana Lincu 40 b., G. Iancu 20 b., Moise 
Lincu 20 b., cu totul 7 cor. 40 b. Pe lista 
■de colectă nr. 2 a elevului de la masa 
studenţilor ('colectant Const. Goltofean cl.
IV. g.) au întrat: Susana Coltofean 4 cor..
I. G. Oltean 2 cor., G. G. Popoviciü 1 
«cor., Lud. Gyarfási 40 b , G. Ionel 40 b., 
Vas. Bitir 20 b., I. Vuia 1 cor, 0. C. Ciu- 
cea 40 b., Osvald Martin 50 b., Const. 
JMateiü 1 cor., G. Micii 1 cor., G. Poop 1 
cor., G. Lazar 1 cor., Const. Dirnian, pro
topop 4 cor., I. Stanciu 4 cor., G. Teacă
1 cor., G. Zărnescu 2 cor.. Vas. Stăncic 2 
cor, G. D. Fenechi 2 cor., I. Dimian 2 
-cor., G. C. Gocîman 2 cor., Nic. Crisbăşan
2  cor., St. Teculescu I. cor., Dim. Fenechi 
*40 b., Drăgan Curea 20 b., Eufrosina Col
tofean 40 b., cu totul 36 cor 90 b. Pe lista 
de colectă nr. 5 a elevului de la masa stu
denţilor (colectant Sim. Turtea ol. V. gimn): 
Parasehiva Turtea 1 cor., G. Turtea 50 b., 
Uhirion Turtea 50 b., Sofia Vasilie 1 cor. 
cm totul 3 cor. Pe lista de colectă numërul
J. a elevului de la masa studenţilor (co
lectant Rom. Cosma cl. IV. gimn.): Vas. 
Mereţ 2 cor., Aur. Nistor 2 cor., Vas. 
Moldovean 1 cor., G. Lepeduş 20 b., cu 
lotul 5 cor. 20 b. Pe lista de colectă nr. 
20 a elevului de la masa studenţilor (co- 
leotan Eug. Sibiian cl. IV. r.): Ana Sibiian 
1 cor. (an de an), I. Sidon 40 b., cu totul 
1 cor. 40 b. Priméscá marinimoşii dona
tori cele mai căldurdse mulţămite. Direc
ţiunea şcolelor medii gr, or. române.

Bălai casinei maghiare din Blaşiuu 
^Corespondentul din Blaşiii al diarului 
.„E k* scrie cu multă laudă despre con
solidarea elementului maghiar din Blaşiu, 
^un orăşel atât de expus pentru maghia
rism“ . „Anul trecut — <jice coresponden
tul — pentru prima dră s’a serbat în Bla^iù 
aniversarea (jilei de 15 Martie, ér acuma 
în 1 Februarie cas'na maghiară a aranjat 
din bal do elită, care ar fi făcut onóre 
«chiar şi unui oraş mare, ér inteligenţei 
române mult mai numeróse s’a dat un 
esempiu cum să aranjézâ baluri frumóse. 
Dintre Românii maghiarofilî au luat parte 
două familii şi trei tineri“ ...

Şedătorile Ateneului Român din 
'Tiirnu-Severin. Din incidentul aniversărei 
Unirei Principatelor române va avé loc Sâm
bătă în 24 Ian. v. şeijetdrea a V-a, seria 
IV-a în T.-Severin cu următorul program: 
Hübsch: Imn regal, Kessler: Fantasie mi
litară, cuvântare oca9ională rostită de d-1 
prof. Dr. St. Nanul, I. St. Panlian: imnul 
Unirii, Lubies: Rhapsodie Roumaine. V i
rili României, piesă alegorică într’un act 
-de d-1 C. Grigoriu şi Ia sfîrşit dans. Ince- 
îputul precis la orele 9 séra.

La ^fondul masa ştndenţilor“ de 
la gimnasinl dinBrad au contribuit ca 
-răscumpărare de felicitările de anul nou 
1904 următorii d-nl : Dr. Aurel Vlad, de
butat 20 cor. Ioan I. Vulcu, comerciant 
10 cor. Dr. S. Moldovan, adv., N. Vlad, 
’farmacist, Dr. R. Dobo medic, Vaier de 
Drbonaş, contabil câte 5 cor. I. Lazároiű, 
«corn., Sim. Corvin jun., I. Moţa, preot, 
Virgil Vlad, luiiu Florea, 1. Rob câte 3
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cor. P. Beleiu, Dr. St. Erdélyi, S. Damian, 
Dr. A. Oprea, I. Jantea, I. Roşu, N. Tă- 
nase câte 2 cor. I. Branga, înv. şi 1. V. 
loanoviciü câte 1 cor. toţi din Orăştie. 
Suma 86 cor. Dr. Zosim Chirtop adv. în 
Câmpeni prin Dr. Ioan Papp adv. în Brad 
5 cor. Petru Gligor proprietar în Baia de 
Criş 10 cor. Marinimoşii binefăcători pri- 
mescă espresiunea profundei mulţămite! 
Brad, 31 Ianuarie 1904. Comisiunea ad
ministrativă.

Pentru biblioteca din Viştea-infe- 
riorâ. Biuroul „Reuniunei pentru biblio
teca poporală din Viştea-inferioră“ (Nic. 
Borza paroch, preşedinte, George B. 
Boieriu, director şcolar, notar) dând séma 
de resultatul moral şi material al repre- 
sentaţiei teatrale aranjată la 1 (14) Ian. 
constată, că atât representaţia teatrală, 
cât şi petrecerea ce i-a urmat, au succes 
cât se póte de bine. S’au încassat 160 cor. 
60 bani, din care substragându-se spesele 
de 100 cor. 60 bani, rămâne un plus de. 
60 cor., care s’a dat în părţi egale „Reu- 
niunei pentru biblioteca poporală“ şi „Fon
dului şcolar de premii*.

Pentru „Brassói Lapok“. Fóia ma
ghiară din localitate, care de mult nu ne-a 
onorat cu atenţiunea sa, în timpul din 
urmă face estrase din unele articole ale 
nóstre. Este liber „Br. L.* s’o facă acésta, 
un lucru însă n’ar trebui să scape din ve
dere. Să binevoescă a traduce corect, ca 
să nu întortocheze sensul celor scrise de 
noi, cum vedem, că face în soirea publi
cată sub titlul „Mentő eszköz'1 în numărul 
de la 5 Februarie.

Representaţii şi petreceri. Senatul 
şcolar gr. cat. din Gherla va aranja la 14 
Februarie st. n. o petrecere cu dans şi 
declamărî al cărei venit se va întrebuinţa 
pentru procurarea de îmbrăcăminte pen
tru copiii săraci de la şcdla gr. cat. din 
Gherla. — Elevii şc0lei gr. cat. din Ci- 
zeriu vor aranja o producţiune declaraa- 
torică teatrală în 12 Februarie n. Venitul 
e destinat în favorul şcolei.

Rectificare. In raportul despre „Si
nodul bisericii Sf. Nicolae“ apărut în n-rul 
de eri (nr. 17) al „Gazetei“ , are să se ce- 
téscá (pe pag. 4 col. 2 rândul 17 de jos) 
în loc de „Dr. Sterie Stinghe 6338.50 cor. 
ér tipografia 4060 cor.“ — „Dr. Sterie 
Stinghe 4060 cor., ér tipografia 6338.50 
coróne.

GAZETA TE

Serata tinerimei universitare 
din Cluşiu.

— 2 Februarie 1904.

Tinerimea universitară română din 
Cluşiu, ca în tot-dâuna aşa şi acum ne-a 
mai făcut o seră plăcută, şi anume Sâm
bătă în 30 Ianuarie st. n. 1904 a ţinut o 
serată literară în  casina română, la care 
au participat aprdp# întreg» inteligenţă 
română din localitate.

Serata a fost deschisă de .preşedin
tele tinerimei, d-nul Laurenţiu Găpuşan. 
Punctul al doilea a fost declamarea de 
d 1 Ioan Petra , un declamator de forţă, 
care ne a delectat cu predarea escelentă 
a poesiei „Dormi în pace“ de Vlahuţă. 
Urraeză drăgălaşul duet cu violina de 
fraţii Emil şi Virgil Cenariu. In fraţii Ce- 
nariu am descoperit nouă talente musi- 
oaie. Emil a cântat „La  Paloma“ şi un 
vals românesc, er Virgil l’a acompaniat 
cu multă desteritate, cântând terţul de la 
numitele piese. Aplause frenetice îi re
chemară pe podiu, unde la dorinţa publicu
lui au cântat câte-va piese românesc! de 
la sate.

După drăgălaşul duet urmă „Glia 
strămoşescă“ , o novelă din vieţa din Ba
sarabia de d-1 Ioan Soricu. Autorul a fost 
rugat se ne cetăscă nisee poesii de ale 
d-sale, ceea-ce la dorinţa tuturora a şi 
făcut.

D-1 Antoniu Bogdan ne-a delectat cu 
câte-va cântări fruraose esecutate cu flauta. 
D-I Iustin CI. luga  a declamat „Ţiganul 
la stână“ de Theodor Speranţă.

Punctul ultim a fost un duet în vio- 
lină, „E  prea tânjiu“ , şi câte-va doine fru- 
mose esecutate de d-1 Basiliu Başiota şi 
de d-1 Erailiu Cenariu.

După şedinţă d-nul Augustin Raţiu 
mulţumesce în scurte cuvinte publicului

pentru sprijinirea tinerimei şi invită pe 
toţi dspeţi! la o convenire socială.

Aici ne-ara petrecut fdrte bine. Dis- 
posiţia bună şi veselă nu a lipsit, aşa 
încât abia cătră 2 6re după miedul nopţii 
s’au depărtat familiile, ér tinerii au conti- 

pănă dimineţa.
Cluşianul.

Mină de aur românésca
pe calea vêndârii.

Din B u ciu m  (Munţii apuseni) 
ni-se scrie:

Bine cunoscuta mină de aur „Con
cordia“ din Bucium din nou e pe cale de 
vânzare şi de astă-dată —  se pare —  cu 
mai multe şanse, decât mai ceşti an! cu 
aventurierii de la „Fortuna“ .

Cumpărătorul e o „Societate din 
Paris pentru exploatarea minelor din 
Transilvania“ , ér mijlocitor e inginerul 
Brosler din Budapesta. Prima arvună de 
cor. 5000 s’a şi numărat la mâna socie
tarilor în 15 Ianuarie 1904. Viitérele 
arvune de câte cor. 5000 şi mai bine sunt 
acordate la fie-care 15 a lunei pănă în 
Septernvrei a. c. când opţiunea dată în- 
cetézà şi ori se încheie târgul definitiv, ori 
arvunele date de cor. 50,000 rămân în 
favorul societarilor de acj! ai „Concordiei“ .

Preţul total de vândare e fixat în 
810 m ii cordne, din car! 250 de mii în 
acţii.

In faţa stărei de acum a cestiunei 
se impune întrebarea, décâ vânzarea e în 
favorul, ori defavorul poporului nostru ro
mânesc de aici? La întrebarea acésta 
cutez a da, după cea mai curată convin
gere a mea, următorul răspuns:

1. Considerând starea materială de 
acum a multora din societari şi, în legă
tură, marile spese, ce se cer la continuarea 
lucrărei într’o mină, a cărei exploatare a 
înaintat aşa de mult, purtarea acestor 
cheîtueli e aprépe, décâ nu de tot, o im
posibilitate. Căc! — şi acésta o accentuez 
în deosebi — parte preponderantă dintre 
soeiiari nu dispun de alte capitale gata, 
afară de venitul, în sine tot-déuna raul- 
ţămitor, ce-1 dă însaşî mina „Concordia“ .

2. Considerând mai departe carac
terul societăţii în perspectivă de a o ex
ploata mai departe cu capitale suficiente, 
ce se vor şi renta, muncitorimea ndstră 
numărdsă va fi folosită şi mai încolo — 
pdte şi mai bine plătită şi sporită —  pe 
când respectabilele capitale încassate în 
preţul minei se vor eloca în mare parte 
la descoperiri şi continuări de alte băi, 
probate şi pănă acum.

Cam astfel de considérant© — se 
credë pe aie! — îl vor fi îndemnat şi pe 
d-1 Alexe Pocol de la Baia-mare, ca să 
facă târgul, de care scriu foile ndstre ro
mânesc!, — de cumva e adevărat svonul.

In fine nu pot suprima în mine ex- 
presiunea credinţei, că cruţarea într’alt 
chip a enormelor venite din timpul de 
înflorire al „Concordiei*, ar fi amânat pdte 
pe veacuri înainte desnodământul, ac
ceptat acum de băieş!!..

De ar da însă Domnul, ca cel puţin 
prevederile, cărora acum le-ara dat ex- 
presiune, să nu înşele pe iubiţii mei con
săteni!

Eremitul.

Din Macedonia.
„Românul de la P in d “, care apără 

interesele fraţilor noştri Macedo Români, 
înregistrâză în ultimele sale numere, cari 
ni-au sosit la Redacţie, mai multe scirî 
interesante, din cari reproducem urmă- 
tdrele:

Din Monastir se scrie numitei reviste, 
că noul mitropolit Antira a luat în <jiua 
de Crăciun preotului Teodor, representan- 
tul câusei românesc!, dreptul de a mai 
oficia în biserică, punându-i în vedere, că 
deeă nu-şi va schimba ţinuta, va fi cate
risit. O altă scire <jice, că pe zidurile şc<5- 
lei şi bisericei grecesc! din Margarova 
(Macedonia) s’au afişat placarde, prin cari 
populaţiunea e îndemnată să nu mai vor-! 
bdscă românesce. In n-rul ultim cetim, că
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pentru a pune capăt destrăbălării admi- 
nistraţiunii turcesc!, se va introduce în cu
rând în vilaetele Monastir, Salonic şi Us- 
kiib o administraţie europenă, care va 
constitui un mare pas pentru ameliorarea 
supuşilor otomani. In N-rul 43 din 1 Ian. 
v. reproduce „Românul de la Pind“ por
tretul Metropolitului A. bar. de Şaguna 
cu o lungă biografie şi apreciare a acti
vităţii marelui metropolit.

Din Roma se scrie diarului „Eşti Uj- 
sag“ , că colonelul R. Garibaldi a convo
cat pe la începutul lunei Martie un con
gres balcanic la Veneţia, al cărui scop este 
alcătuirea unei confederaţiunî independente 
de state a popdrelor din Balcani în alianţă 
cu Italia. Nutuăroşi bărbaţi politic! bul
gari, vrecî, români, serbî, istrienî, sloven! 
şi albanî au aderat deja la ţinerea acestui 
congres. In caşul, că congresul va accepta 
planul lui Garibaldi, atunci acesta se va 
pune în fruntea mişcării, va chema tâte 
popdrele balcanice la răscdlă şi în fruntea 
a 10,000 de voluntari va întră în oraşul 
Trentin, de unde cu ajutorul Slovenilor 
va pătrunde în Croaţia şi Dalmaţia. Gari
baldi speră, că prin înaintarea sa neaştep
tată, va turbura întru atâta pe austriac! 
şi Italieni, încât un resboiu raaghiaro- 
austriac-italian va deveni inevitabil.

B i b l i o g r a f i e .
A  apărut:

„Inocent“, pledoarie pronunţată în 
ndptea de 27 Septemvrie 1903 la curtea 
cu juraţi în procesul de incendiu intentat 
d-lui architect şi inginer I. N. Socolescu. 
Bueurescî tip. „Gutenberg* Ios. Gobi.

O broşură de 95 pagini, cuprinzând 
discursul de apărare rostit de distinsul ora
tor Delavrancea în procesul ce i-s’a inten
tat d-lui Soculescu inculpat de societatea 
„Dacia“, că sî-ar fi pus foc însuşi casei 
sale. Procesul provocase sensaţie, fiind-că 
acusatul era cunoscut ca ora integru şi 
fruntaş al vieţii publice din România. 
Verdictul curţii a fo3t negativ şi d-1 So
culescu, care fusese în arest preventiv 
achitat.

Londra, 4 Februarie. Agenţia 
„Reuter“ comunică soirea, că admi- 
ralul rus A exejev a p r im i t  au tor»sare  
de a  d ec la ra , p e  p ro p r ia  sa  răsp u n d ere , 
resb o iâ  Japon ie i ş i de a începe o s ti l ită 
ţile . Ambasadorului japones i-s’a ară- 
tăt erî sera telegrama acâsta şi a 
recunoscut şi el, că s i tu a t  a  este estrem  
de critică .

Piarului „D a i ly  T e le g ra p h u i-se 
anunţă din Petersburg, că resbo iu l 
pOte se se începă  în  proxim ele d o n ă r ile .

Ministrul tesaurului a declarat 
în camera comunelor, că soirile des
pre declararea resboiului nu sunt con
firmate încă.

Bekrad, 4 Februarie. Cabinetul 
Gruicî şî-a dat dimisia. Regele a pri- 
mit’o.

Bueurescî, 4 Februarie Resulta
tul balotagiilor din judeţele Tutova, 
Argeş şi Teleorman este următorul: 
In judeţele Tutova şi Argeş au reu
şit candidaţii liberali B u jo re a n u  şi 
col. B u d iş tea n u , 6r în judeţul Argeş 
candidatul conservator D issescu .

Pek ng, 5 Febr. J a p o n ia  a ru p t  
legătu rile  d ip lom atice  cu R u sia . La 
Wladiwostok, Mandsuria şi Port- 
Artur R u sia  a concen tra t o ju m ă ta te  d e  
m ilio n  de so ld a ţi.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşiann.
Redactor responsabil Traian H. Pop.

BIROUL AVOCAŢILOR ~_______________________ ţ_______

W. A. Macedonsky
şi

Nicolae Andrei Popovici
doctori în Drept

'Nr. 9 Strada Doamnei Nr. 9. 

B u c u r e ş t i .
ore de consult 9— 11 a. m. 5— 7 p. m.

Consultaţiile se pot da în limba fran
ceză, germană, ungară şi rusă, coresponden
ţele asemenea. Biuroul să însărcinâză şi cu 
incasărî, inforraaţiun! comerciale şi execu
tări de sentinţe.
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Cursul la  bursa din V ie n a .
Din 4 Febuarie n. 1904 

Eenta ung. de aur 4% • • • • .118.—
Renta de cordne ung. 4% • . 9910
Impr. căii. fer. ung. în aur B-V2°/0 . 90 90
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% . 98.65
Bonuri rurale croate-slavone . . . 99.25

Impr. ung. cu premii . . . .  208.— 
Dosuri pentru reg. Tisei şi Seghedin . 164 40
Renta de hârtie austr.................. IC 0.60
Renta de argint austr..................  100 60
Renta de aur austr...................... 120.50
Rente de cordne austr. 4°/0 . . . 100.60
Bonuri rurale ungare 3y2°/0 . . . 93.80
Losurî din 1860............................   154/75

Acţii de-ale Băncei austro-ungarâ . 16.14 C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Aoţii de-afe Băncei ung. de credit 765.— Din 3 Feb. n. 1904.
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 668 — Banonot rom. Cump. 18.86 Vând. 18.90
Napoleondorî . ...................... 1905 Argint român. „ 18.80 „ 18.86
Mărci imperiale germane. . . . 116.92 Napoleond’orf. „ 19.05 „ 19.10
London vista............................. 239.57 Galbeni „ 11.20 „ 11.30
Paris vista............................. .95.221/, Ruble RusescI „ 2.53 . 2.54
Note it a lie n e ......................... . 95 15 Scris fonc.Albina 5% 101. - „ 10125

Călindarul Plugarului
în editura tipografiei A. Mure- 

şianu, Braşov, a apărut „Călindarul 
Plugarului “ p e  a n u l v ise c t 1904. —  
A n u l X I I .

Ca şi în anii trecuţi, aşa şi anul 
acesta „C ă lin d a ru l p lu g a ru lu i fidel 
numelui seu, întră în casele cărtu
rarilor noştri dela sate, ca prin în
văţături şi poveţe din ramura eco
nomiei, se le îmbogăţâscă cunoscin- 
ţele şi se-i îndemne la muncă raţio
nală, servindu-le tot-odată de călăuză 
în viăţa practică.

Cei cari se vor grăbi a-şi pro
cura „C ă lin d a ru l P lu g a ru lu i“ , v o r  mai 
avé, în afară de acésta, prilegiu de- 
a-şî petrece cu el câte-va ore vesele 
şi senine, cetind bucăţile alese ce le 
cuprinde în partea literară şi distrac
tivă, în care se publică câte-va piese 
alese, anecdote, glume şi poveţe.

Conţinutul „Călindarului Plugaru
lui“ este următorul:

In frunte se află o ilustraţie: (Ora
şul Braşov). Urmézá cronologia anului 
1904. — Regentul anului. — Sărbătorile 
şi alte dile sehimbătore. —  Calculul săr
bătorilor mai mari. — Posturile la răsă- 
ritenî. — Caracterul anului 1904. —  Ur
mézá partea strict calendaristică: cele 12 
Iun! ale anului, la fie-care lună dându-se 
sfaturi asupra lucrărilor, ce are să le facă 
economul, care ţine să-şî porte economia 
diipă tóté cerinţele. — Urmézá genealogia 
domnitorilor din Europa. — Taxele tele
gramelor şi poştale. — Taxele pentru epis
tole. —  Taxele pentru pachete şi pentru 
porto-tarif după greutate. In partea acésta 
se dau numărose indicaţiun! cu privire la 
regulele de observat la trimiterile de scri
sori, bani şi pachete. — In rubrica timbre 
şi taxă se arată, ce anume timbre şi taxe 
se cer la tot felul de petiţiunî, docu- 
mente etc.

Rubrica târgurilor e fórte bogată. 
După datele oficióse din nou îndreptate şi 
publicate de ministeriul de comerciü se 
arată térgurile libere din Ardăl, Banat şi 
Ţera unguréscá, cu observaţiunile nece
sare, apoi târgurile din Bucovina, şi un 
adaus la târgurile din Bănat şi Ungaria, 
precum şi târgurile aranjate după lună.

Partea economică a Călindarului con
ţine următorele articole scrise de colabo
ratorul nostru economic d I. Georgescu ; 
anume: „Industria de casă — seceriş de 
ărnă“ , un articol instructiv despre marile 
fölöse ce le aduce ţăranului nostru indus
tria de casă; „Cultura nucilor“ , „Cultura 
prunilor“ ; „Ciuma cartofilor“ ; „Boia de 
gură şi de unghii la vite“ .

In  partea literară se publică trei 
poesii alese: „Codrule Măria-Ta“ şi „Doina“ 
de M. Eminesco, apoi „Cântec românesc“ 
de G. Coşbuc. Urmézá o istorisire forte in
teresantă: „Cuza Vodă şi ţăranii“ , scrisă 
de colaboratorul nostru d. Gr N. Goatu 
(Banca, jud. Tutova, România) într’o limbă 
neaoşe moldovenéscá ce semănă mult cu 
limba ce se vorbesce la Românii din 
Transilvania.

Urmézá după scăsta un interesant 
episod din vieţa directorului de şc01e Ga- 
Vril Munteanu, scris de G. Bariţiu , şi o 
caracteri sare, de 0. Bolliac.

Se publică apoi Poveţe interesante şi 
instructive, ér la urmă Anecdote şi glume.

Partea restantă cuprinde anunţuri pe 
mai multe -pagine.

*
„Călindarul PJusrarului“ costă esem- 

plarul 44 bani -f- porto, şi se vinde la ti
pografia A. Mureşianu, la librăria H. Zeid- 
ner Braşov (care are şi depositul pentru 
vândătorii de călindare) şi în tóté l i b r ă 
r i i l e .  Aşa în librăriile din Arad, Agnita, 
Blasiű, Baia-mare, Bistriţa, Caransebeş, 
Cernăuţi, Cohalm, Elisabetopole, Făgăraş, 
Gherla, Lugosiű, Mediaş, Oradea-mare, 
Oraviţa, Orăştie, Reginul săsesc, Sibiiu, 
Cluj, Sătmar, Sebesiű, Timişora etc.

Abonaţii diarului nostru, pot să co
mande călindare de-odată cu reînoirea 
abonamentului.

„BUNA“, însoţire de credit şi depuneri în F E L E A C U L - S Ă S E S C .

C O N V O C A R E .
Domnii membrii ai însoţirii de credit şi depuneri „ B U N A “ se învită conform § 33 din statute la a

VII.-a adunare generală ordinară,
care se va ţină în Feleacul-săsesc la 7 Martie st. n. a. c. la 10 ore înainte de amia/ji în sediul îDsoţirei pe 
lângă următorul

P R O M I S A

1. Raportul direcţiunii şi comitetului de inspecţiune
2. Decisiune asupra corupturilor anuale şi asupra 

împărţirii profitului curat, precum şi darea absoluto
riului.

3 Alegerea a lor 3 membrii in direcţiune con
form §. 27 din statutele însoţirii.

Din şedinţa direcţiunei „Bl NA“, însoţire de erei

4 Alegerea comitetului de inspecţiune conform 
§. 32 din ştatuteie însoţirii

5. Esmiterea a 2 membri pentru verificarea pro
cesului verbal al acestei adunări.

6 Eventuale propuneri.
şi depuneri, ţinută in Feleacul-săsesc la 2 Februar 1904.

D i r e c ţ i u n e a .

Contai Bilanţului cu 31 Decemvrie 1903 —  Mérleg-számla 1903 deczember hó 31-én
ACTIVA. -  VAGYON. Coróne fii. PASIVA. — TEHER. Corone fii.

1. Cassa în numerar. — Pénztári készlet. 553 38 1. Părţi fundamentale solvite. 4473 79
2. Cambii de bancă — Bank-váltók 14018 - — Befizetett üzletrészek
3. împrumute pe obligaţiuni — Költ- 2. Depuneri: — Betétek:

vény-kölcsön.......................................... 816 — a )  de ale fi -ndului de re
4. Interese transitóre la reescompt. — 8»rvă. — Tartalék alap. C. 614.93

Viszleszámitolási átmeneti kamatok. 109 78 b) de ale fondului eultn-
------------- ral. — Művelődési alap „ 39.80

c) de a e privaţilor.—Ma-
gán-betétek 1874 12 2528 85

3. Reeseomt. — Viszleszámi
\ to'ás..................................... 7500 —

4. Divid ndă neridicatá. —
\ Felnemvett osztalék . 69 66

\ 5. Interese transitóre. — Át
\ meneti kamat.................... 98 47

6. Profit, curat. — Tiszta nye-
\ reség . . . . . . ! 626 39

15297 16 15297 16

Contul Profite şi P e r ie r i. —  Nyereség és veszteség-számla.
E $ I T E .  __ KI  A P Á S.

- ......... . , ■ ma....
Coróne fi I N T R A T E  — BEVÉTEL, . Coróne fii.

1. Interese Ja reescompt. — Viszleszámi- 1. Interese la ubligaţiuuî şi cambii de
tolás utáni kamatok . . 530.91 bancă es< omptate — Kamatok a

2. Interese capitalisate la depu- kötvények és leszámított ba *k vál-
nerí. — Tőkésített taka- tók után . . . .  1062 74
rék betéti kamatok . . . 93 71 2. Interese de întârejiere —

3. Interese la depuneri ridieate. K sedelmi kamatok . 58 — 1120 74
Felvett takarék betéti kamatok 33.16 657 78 3 Provisiuní. — Jutalékok . . . 260 11

4. Contributiuní: erariale §i co- 4. Taxe de înscriere si diverse. — Beira-
munale. — Állami és köz- tási dijak és különfélék . . 119 4 2 1
segi ad ó ................................ 35.04

5. Contribu^iuni la interese de \
depuneri cauitalisate. — N .

Tőkésített takarék betéti ka*
matok után adó . . . . 18.69 53 73

6 Chirie. — Házbór . . . . . . . 24 —
7. Spese diverse. — Különféle kiadások 138 37
8. Profit curat. — Tiszta nyereség . 626 39 \

1500 27 1500 27

Dat: F e l e a c u l - s ă s e s c .  — Kelt: S z á s z - f e l i ak, 31 Decemvrie 1903.
Michail Baciu m. p., Todoran Ştefan m. p.,

preşedinte. — elnök. cassar. — pénztárnok.

D I R E C Ţ I U N E A :  — AZ I G A Z G A T Ó S Á G :
loan Mathe m. p loan Morarium. p. Aurel Hates m. p. Simson Moldovan m. p. Dimitrie Mercan m. p.

S’a revecjut şi aflat în consonanţă cu cărţile duse în ordine deplină. — Megvizsgáltatott s a 
teljes rendben vezetett könyvekkel összebangzásban találtatott.

Dat: Feleacul-săsesc. — Kelt: Szász-fellak, 30 Ianuarie 1904.
Comitetul de revisiune: — A felügyelő bizotság:

Augustin Cheresteş m. p. loan Grecu m. p. Ciril Negruţîu m. p.

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


